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На сьогоднішній день низький рівень ефе-
ктивності діяльності місцевих органів публіч-
ної влади зумовлений в першу чергу неузго-
дженостями в правовому регулюванні їх 
компетенції. Закони України, які визначають 
повноваження місцевих органів виконавчої 
влади та органів місцевого самоврядування – 
«Про місцеві державні адміністрації» та «Про 
місцеве самоврядування в Україні» нездатні 
вирішити дане питання шляхом чіткої деталі-
зації конституційного розмежування повно-
важень місцевих органів публічної влади і 
забезпечити узгоджене функціонування да-
них органів. Інші нормативні акти, зокрема, 
галузеві закони, підзаконні нормативні акти, 
не дивлячись на їх велику кількість і постійне 
їх вдосконалення, так само не вирішують ви-
щезазначеної проблеми.  

У зв’язку з наведеним, питання можливих 
напрямків удосконалення компетенції місце-
вих органів публічної влади не перестає бути 
актуальним, а, отже, й постійно підтримує 
інтерес науковців, в тому числі й правознав-
ців, що свої дослідження проводять в різних 
напрямках та аспектах визначеної проблеми. 
Основою даних досліджень,  є праці таких 

вчених, як В.Б. Авер’янов, М.А. Баймуратов, 
О.В. Батанов, Н. Нижник, М.П. Орзих, В.М. 
Шаповал та інші. 

На даний час у більшості дослідників-
юристів та державознавців не викликає сум-
ніву, що однією з складових модернізації су-
часної управлінської системи України має 
стати адміністративно-територіальна рефор-
ма. Серед наслідків, які зумовлює нераціона-
льний адміністративно-територіальний устрій 
України, наводяться: накладання повноважень 
органів публічної влади різних рівнів адмініс-
тративно-територіального устрою, відсутність 
можливості повного розмежування повнова-
жень між органами виконавчої влади та орга-
нами місцевого самоврядування, а також між 
місцевими органами виконавчої влади різних 
рівнів, низька ефективність контролю за дія-
льністю органів місцевого самоврядування з 
боку місцевих органів виконавчої влади. 

Метою реформи адміністративно-терито-
ріального устрою, зазначається в доповіді 
Національної академії наук 2010 року, повин-
не стати визначення раціональної просторової 
основи організації публічної влади для забез-
печення доступності та якості надання соціа-
льних і адміністративних послуг, ефективно-
го використання публічних ресурсів, сталого 
розвитку територій, здатності адекватно реа-
гувати на соціальні та економічні виклики та 
реалізації державної регіональної політики [1, 
с.38]. 

Однак для того, щоб реформування адміні-
стративно-територіального устрою в Україні 
принесло очікувані результати вслід за стра-
тегічною метою реформи при розробці кон-
цепції та програми реформування повинні 
бути чітко встановлені вимоги до адміністра-
тивно-територіального устрою держави. Дос-
лідження, які проводяться в даному напрямку 
вченими-юристами, в основному стосуються 
або функцій і компетенції владних суб’єктів 
та проблем їх реалізації, або територіального 
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устрою держави, без аналізу безпосереднього 
зв’язку із повноваженнями органів публічно-
го управління. 

З огляду на наведене, метою даної роботи є 
аналіз окремих проблемних питань повнова-
жень місцевих органів публічної влади, які 
повинна вирішити реформа адміністративно-
територіального устрою та визначення окре-
мих концептуальних вимог, яким повинен 
відповідати адміністративно-територіальний 
устрій держави.  Її новизна полягає у виокре-
мленні зміни територіальної юрисдикції міс-
цевих органів виконавчої влади, а отже, і ре-
формуванні адміністративно-територіального 
устрою держави як основної складової проце-
су вирішення питання невідповідності повно-
важень місцевих державних адміністрацій 
завданням, що перед ними стоять.  

Будь-який суб’єкт управління, в тому числі 
й місцеві органи публічної влади, утворений 
для здійснення певних цілей та виконання за-
вдань стосовно відповідного об’єкта управ-
ління. З цією метою він і наділений певним 
об’ємом функцій та повноважень. Оскільки 
функції суб’єкта влади детерміновані потре-
бами об’єкта управління, а опосередковують-
ся суб’єктивним моментом – цілями і завдан-
нями суб’єкта управління, то цілі і завдання 
виступають визначальним елементом, тобто 
таким, що визначає зміст кожної окремої фу-
нкції [2, с.10] та, відповідно, і повноважень.  

З наведеного можна зробити висновок, що 
для ефективного функціонування владний 
суб’єкт повинен бути наділений достатнім 
об’ємом владних повноважень, який дасть 
йому змогу успішно реалізовувати завдання, 
що стоять перед ним. Крім того, повноважен-
ня органу повинні не дублюватися і не погли-
натися повноваженнями інших органів.  

Що стосується місцевих державних адмі-
ністрацій, то основними завданнями, вирі-
шення яких покладено на них, є, закріплені в 
ст.119  Конституції України,  а також у ст.2  

Закону України «Про місцеві державні адмі-
ністрації» положення щодо забезпечення ви-
конання Конституції та Законів України, актів 
Президента України, Кабінету Міністрів 
України,  інших органів виконавчої влади,  а 
також забезпечення законності і правопоряд-
ку, додержання прав і свобод громадян. 

Аналізуючи зміст завдань місцевих держа-
вних адміністрацій, слід погодитися з думкою, 
що виконання Конституції, актів законодавчої 
і виконавчої влади означає реалізацію 
суб’єктами управління державними і самовря-
дними справами їх конституційних та інших 
обов’язків [3, с.265]. Для забезпечення вико-
нання цих обов’язків місцеві державні адміні-
страції повинні інформувати відповідних 
суб’єктів на тій чи іншій території про прийн-
яті акти та ставити завдання щодо їх вико-
нання. Виконання даного завдання передба-
чає також створення умов для ефективного 
виконання суб’єктами управління державними 
і самоврядними справами актів законодавства, 
а також застосування примусу у випадках, ко-
ли інші методи є недостатніми для забезпе-
чення реалізації нормативно-правових актів.  

Виконавча влада на місцевому рівні пок-
ликана також забезпечувати законність і пра-
вопорядок у суспільстві, додержання прав і 
свобод громадян. Для здійснення відповідних 
функцій адміністрації наділяються необхід-
ними юридичними засобами – контрольно-
наглядовими повноваженнями, такими, як 
право скасування актів, зупинення їх дії, зве-
рнення з позовом до суду тощо. 

Наявна правова регламентація компетенції 
місцевих державних адміністрації не в повній 
мірі враховує конституційно визначені за-
вдання цих органів. Об’єм повноважень часто 
є ширшим, ніж необхідний для виконання їх 
завдань, тому достатньо велика кількість пов-
новажень взагалі не спрямована на виконання 
конкретно визначених завдань їх діяльності. 
Це стосується майже всіх галузей суспільного 
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життя,  в яких дані органи виконавчої влади 
наділені владними повноваженнями. Крім то-
го, в структурі компетенції місцевих держав-
них адміністрації існують виконавчі повно-
важень органів місцевого самоврядування, а 
це означає, що місцеві державні адміністрації 
на своєму рівні повинні одночасно представ-
ляти інтереси і держави, і органів місцевого 
самоврядування, виконувати і власні, і самов-
рядні повноваження, що зумовлює ситуацію, 
коли дані органи, будучи провідниками здій-
снення державної політики на місцях, при 
здійсненні значної кількості повноважень пі-
дконтрольні і підзвітні відповідним радам. 
Наведене призводить до того, що на практиці 
неможливо здійснити розмежування у здійс-
ненні структурними підрозділами адміністра-
ції власних повноважень і делегованих ра-
дою, визначити стосовно якої частини 
компетенції повинен здійснюватися контроль 
вищестоящими органами виконавчої влади, а 
якої – відповідною радою.  

Більше того, той факт, що місцеві державні 
адміністрації є основними реалізаторами дер-
жавної політки в регіонах та виконавцями рі-
шень органів місцевого самоврядування ра-
йонного та обласного рівня є причиною 
виникнення ще однієї управлінської проблеми. 
Поряд з організацією управління справами ві-
дповідного регіону, місцеві державні адмініст-
рації згідно з конституційними положеннями 
та положеннями Закону «Про місцеві державні 
адміністрації» забезпечують законність і пра-
вопорядок, здійснюють контрольно-наглядові 
повноваження, тобто за місцевими державни-
ми адміністраціями закріплено здійснення з 
одного боку широкого об’єму виконавчо-
розпорядчих повноважень, а з іншого – не на-
багато вужчий спектр контрольних повнова-
жень, які спрямовані в тому числі і на діяль-
ність самих місцевих державних адміністрації.  

Можливими напрямками вирішення наве-
дених проблем є удосконалення законодавст-

ва шляхом закріплення в законодавчих актах, 
зокрема, Законі «Про місцеве самоврядування 
в Україні» наявність поряд з іншими елемен-
тами системи місцевого самоврядування, що 
склалася в межах окремого району і області, 
також і такий елемент, як виконавчі органи 
районних та обласних рад (виконавчі коміте-
ти, відділи, управління) та наділення їх вико-
навчо-розпорядчими повноваженнями; рег-
ламентація в законодавчих актах здійснення 
місцевими державними адміністраціями пов-
новажень щодо забезпечення виконання Кон-
ституції та Законів України, актів Президента 
України та Кабінету Міністрів України, ін-
ших органів виконавчої влади; виконання ко-
нтрольно-наглядових функцій, зокрема з пи-
тань контролю за додержанням органами 
місцевого самоврядування Конституції та За-
конів України,  інших актів законодавства,  а 
також «виконавчих» повноважень відповід-
них рад тільки стосовно виконання регіона-
льних програм соціально-економічного та ку-
льтурного розвитку, програм охорони 
довкілля та програм національно-культурного 
розвитку національних меншин. 

Наведений спосіб удосконалення правово-
го статусу місцевих органів виконавчої влади 
зумовить перехід місцевих державних адміні-
страцій до органів, які здійснюють переважно 
контрольно-наглядові повноваження за реалі-
зацією виконавчо-розпорядчих повноважень 
органами місцевого самоврядування а також 
окремих місцевих органів виконавчої влади. 
У зв’язку з цим постає питання необхідності 
існування розгалуженої системи районних 
державних адміністрації у межах області.  

Вважаємо, що контрольна діяльність ра-
йонних державних адміністрації повинна ви-
ражатися переважно у зборі та аналізі інфор-
мації щодо виконання органами місцевого 
самоврядування повноважень (власних і деле-
гованих).  Це переважно аналіз звітів про ви-
конання державних і місцевих програм, про 
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виконання державних стандартів надання со-
ціальних послуг населенню тощо, а також у 
разі виявлення порушень – застосування за-
ходів впливу, які будуть відрізнятися в зале-
жності від виду повноважень підконтрольно-
го суб’єкта та специфіки порушення.  

При такому підході стає очевидним, що 
великий штат працівників районних держав-
них адміністрацій, юрисдикція яких поширю-
ється всього на один-два десятки територіаль-
них громад стає непотрібним. Про надмірну 
кількість адміністративно-територіальних 
одиниць, у тому числі й районного рівнів, що 
знижує ефективність надання публічних пос-
луг та здійснення контролю, говориться з 
найвищих владних і наукових кіл [1; 4]. 

Однак, що стосується питання надмірної 
кількості та подрібненості адміністративно-
територіальних одиниць базового рівня, то 
дана проблема може вирішитись створенням 
дієвого правового механізму добровільного 
об’єднання декількох територіальних громад 
в одну територіальну громаду та державним 
стимулюванням цього процесу. Для реалізації 
права на об’єднання громад слід відкоригува-
ти статтю 6 Закону «Про місцеве самовряду-
вання в Україні» та прийняти спеціальний за-
кон, який встановлював би процедури такого 
об’єднання та фіксацію факту створення но-
вої громади, а отже і створення нових адміні-
стративно-територіальних одиниць.  

Що ж стосується питання укрупнення ад-
міністративно-територіальних одиниць ра-
йонного рівня, то цей процес не може здійс-
нюватися самими жителями у добровільному 
порядку. Згідно конституційної норми ви-
ключно Верховна Рада України визначає те-
риторіальний устрій держави. У зв’язку з цим, 
вважаємо, що проекти реформ адміністратив-
но-територіального устрою України повинні 
розроблятися і здійснюватися паралельно з 
реформуванням системи місцевих органів ви-
конавчої влади та органів місцевого самовря-

дування. Питання вдосконалення компетенції 
даних органів повинне пов’язуватися і зі змі-
ною їх територіальної юрисдикції.  

Тому, на нашу думку, більш обґрунтовани-
ми та практично корисними є ті проекти кон-
цепцій адміністративно-територіальної рефо-
рми та проекти законів про адміністративно-
територіальний устрій, які передбачають зме-
ншення кількості та укрупнення районів у 
структурі адміністративно-територіального 
поділу областей [5]. Проблеми реалізації пов-
новажень місцевими органами публічної вла-
ди, в тому числі, й проблему розмежування 
повноважень між місцевими органами вико-
навчої влади та органами місцевого самовря-
дування можна повністю розв’язати тільки за 
допомогою зміни структури компетенції міс-
цевих державних адміністрації, створення ви-
конавчих органів обласних і районних рад, 
що супроводжуватиметься зміною кількості і 
розмірів районів у структурі адміністративно-
територіального поділу областей. Іншими 
способами і засобами на даний час вирішити 
повністю проаналізовані вище проблеми не 
уявляється можливим. 
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Досліджуються питання удосконалення компетенції місцевих органів виконавчої вла-
ди та органів місцевого самоврядування в контексті здійснення реформи територіаль-
ного устрою в Україні. Проаналізовано окремі проблемні питання повноважень місце-
вих органів публічної влади,  які покликана вирішити реформа адміністративно-
територіального устрою та визначено окремі концептуальні вимоги, яким повинен ві-
дповідати адміністративно-територіальний устрій держави.  

*** 
Карабин Т.А. Усовершенствование полномочий местных государственных админис-
траций в контексте осуществления административно-территориальной реформы 
в Украине 

Исследуются вопросы усовершенствования компетенции местных органов исполните-
льной власти и органов местного самоуправления в контексте проведения реформы 
территориального устройства в Украине. Проанализированы отдельные проблемные 
вопросы полномочий местных органов публичной власти, которые призвана решить 
реформа административно-территориального устройства, а также определено отдель-
ные концептуальные требования, которым должно соответствовать административно-
территориальное устройство государства.  

*** 
Karabin T.O. The Improves of Local State Administrations Authorities in Context of 
Territorial Structure Reforms in Ukraine 

The  question  of  authorities  improves  of  local  bodies  of  the  executive  power  and  self-
governing bodies in context of territorial structure reforms are considered in the article. The 
separate problems of local bodies of the public power authorities which the territorial 
structure reforms have to resolve are analyzed. Some conceptual demands that have to be put 
to the territorial structure of the country are determined in the article. 


